

春和景明:4日20时49分清明!

新华社天津4月2日电 (记者 周润健)又是一年清明时。北京时间4月4日20时49分将迎来清明节。此时节,杨柳依依风拂面,莺飞蝶戏春意浓,好一派生机勃勃之象。

祭祖、缅怀故人、寄托哀思。“南北山头多墓田,清明祭扫各纷然。纸灰飞作白蝴蝶,泪血染成红杜鹃。”这段古诗动情地描述了旧时清明的祭扫场景。

清明,是春季的第五个节气,标志着仲春和暮春的交替。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,二十四节气中,清明是唯一具有节气与节日“双重身份”的特殊存在。为了更好地传承和弘扬中华优秀传统文化,2008年起,清明纳入国家法定节假日并放假一天。

“这些祭扫活动颇具仪式感,自古以来,一直都在发挥着增强家族认同感和民族凝聚力的积极作用。随着绿色环保理念渐入人心,如今的清明祭扫活动中已多见鲜花祭扫、植树缅怀和网络追思等方式,这是时代进步的一种体现。”王来华说。

《论语·学而》曾子曰:“慎终追远,民德归厚矣。”所谓慎终者,丧尽其哀;追远者,祭尽其敬,民风因此厚道。我国清明节历经数千年传承,可以说是最能体现这一文化品格的节日。

人间最美四月天,不负春光好时节。古诗中说:“梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺。”描述的就是踏青游春的民俗风情,也是清明时节人们亲近和享受大自然之美的生动写照。享受春光、愉悦身心、理解生命,清明节成为一个承载着生命之悟和欣赏生命之欢的节日。

清明节在每年农历的4月5日前后。是时,春暖花开,惠风和畅,天朗气清,让这一天演变成了一个扫墓祭祖、郊游踏青两大文化主题得以如愿的节日。

在这个梨花飘雪、海棠铺绣、雨润如酥的大好时节,人们早已沉醉其中,徜徉在花海里,沐浴在春风里,看“柳丝摇曳燕飞忙”,赏“梨花淡白柳深青”。这般春色,真是迷眼又醉人啊!

清明节时人们通过摆供献花、焚香叩拜、烧纸添土等方式,扫墓

(上接第1版)特别值得关注的是文化体验创新。通过改造废旧房屋打造拍摄基地,引入专业摄影团队提供一站式服务;在民俗活动区设置赛马、刁羊等传统竞技项目;登高架采用高强度钢结构,配备安全防护设施,供游客登高观景;全新打造的用刻字石板铺就的浪漫步道“桃缘石径”,周边点缀花卉桃枝,成为新晋网红打卡地。整个布置既保留田园风貌,又融入现代服务理念,为乡村旅游高质量发展树立新标杆。

参与活动,传承中华优秀传统文化;“祈福雅集”提供祈福带、木牌等道具,游客可在桃林许愿寄情。同时,“漫赏桃园”登高体验,以及规划8公里的“桃径慢行”,沿途设置探秘打卡点。此外,“最美桃花仙子”评选通过线上线下联动,评出年度形象大使;“百里桃风”文艺展演,展现非遗魅力;互动留言墙,以趣味涂鸦形式收集游客的感受和祝福。

在活动方面,则以“沉浸式桃源之旅”为核心,精心策划十一大主题活动,为游客打造全方位文旅体验。开幕式将融合歌舞、戏曲等表演,开启视觉盛宴。“桃韵镜界”摄影展面向全国征集作品,同步举办旗袍采风活动,通过光影艺术展现桃园风情;“花漾桃宴”服装秀将上演百人桃园巡游,重现东方美学;“诗承国风”朗诵赛吸引青少年

参与,传承中华优秀传统文化;“祈福雅集”提供祈福带、木牌等道具,游客可在桃林许愿寄情。同时,“漫赏桃园”登高体验,以及规划8公里的“桃径慢行”,沿途设置探秘打卡点。此外,“最美桃花仙子”评选通过线上线下联动,评出年度形象大使;“百里桃风”文艺展演,展现非遗魅力;互动留言墙,以趣味涂鸦形式收集游客的感受和祝福。

此外,附近的农家乐在春日桃花游期间营业,将提升服务质量,打造乡村趣游、特色景点游、特色民宿体验游、特色农家乐吃喝游,让游客在游玩后有舒适的吃住环境;生态厕所全域覆盖,儿童乐园、民俗赛马会等同步开放。志愿者团队将全程开展文明引导及环保倡议,守护桃园生态美景。

目前,桃园场景布置已全面就位,十一大主题活动进入最后筹备阶段。这个春天,让我们相约和田,在落英缤纷中邂逅醉美春光。

公益广告

体贴父母的孝心, 我明白。



中宣部宣教局 中国文明网

激发民企创新活力 加快培育新质生产力

民营经济是高质量发展的重要基础,民营企业是发展新质生产力的关键力量。以“低成本+开源”模式训练出人工智能大模型,掀起“人工智能热潮”;人形机器人登上春晚舞台、走进工厂“实训”,变得“心灵手巧”……一段时间以来,广大民营企业积极布局新赛道、新产业,彰显其在推动科技创新、培育新质生产力中的重要作用。

近期,从中央到地方持续加密政策,加大力度,不断优化民营企业创新生态,激发向“新”提“质”的动力。

以新谋进 强化科技源头供给

高度折叠的飞行器从汽车后尾舱全自动分离释放,不到5分钟即完成平稳落地。近日,在广州的小鹏汇天总部,分体式飞行汽车“陆地航母”正进行实景演示。

自去年珠海航展首飞以来,“陆地航母”已获近5000台订单,“起飞”的加速度背后有政府与企业的合力。“从设立专项资金到相关证件审批,政府部门给予真金白银的支持,让我们坚定技术路线,专注研发创新。”企业创始人赵德力说,目前正加快推进量产计划,抢抓产业先机。

从低空经济到量子通信,具身智能到生物制造,民营企业奋力向新而行。推动企业加强原创性引领性技术攻关,政策的引导和支持持续加码。

强化科技源头供给,相关部门出实招、破瓶颈——

国家发展改革委明确支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务,向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施;工业和信息化部支持企业联合

高校院所承担国家科技项目,面向产业需求共同开展攻关;国家知识产权局在完成全国高校和科研机构存量专利盘点工作的基础上,按产业细分领域向45万家企业匹配推送……

鼓励民营企业勇担重任,各地推出务实举措——

福州完善企业参与重大科研攻关需求征集与榜单编制机制,实施一批重大科技项目,每个项目支持经费100万元至500万元;江苏正建设一批重大科创平台,支持民营企业与相关平台共享科研基础设施;浙江已设立30亿元的省人工智能产业基金,主要在人工智能领域投早、投小、投长期、投科技……

“民企参与国家重大技术攻关任务的数量增加、范围扩展,科创平台等科研基础设施向民企的开放力度不断加大。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说,政策协同联动,推动更多民企在科技攻关中展现更大作为。在建设现代化产业体系的过程中,民企正迎来更多机遇。

两“链”相融 让创新力转化为生产力

科技创新和产业创新是发展新质生产力的基本路径。让创新链与产业链无缝对接,是激发民营企业创新活力的关键,也是政策发力的重点。

一边是车间内十余条中试组装测试线忙碌运转,另一边是来自医疗器械、智慧停车等领域的科研项目“跑”完走向产业化的最后一程……在成都高新区的蜂鸟智造中试基地,每周都有新项目进行成果转化。

智慧交通产品制造商臻识科技董事长任鹏告诉记者,从四目相机到球机、枪机,企业每年都要找平台试产几十种产品。“从这里走完中试,我们才敢放心推向市场。”

助力企业完成从样品到产品的“关键一跃”,一个个类似这样的平台正在各地加快建设。

截至目前,我国累计培育1606家国家级科技企业孵化器,建设制造业中试平台超2400个。福建、湖北、重庆等地推出首台(套)、首批次、首版次等推广应用支持政策,不断完善收益分配、风险分担机制,畅通技术创新到市场应用的转化通道。

为企业创新找到更多“搭档”:武汉东湖高新区搭建以“用”为导向的科创供应链平台,目前完成企业供需对接超1.2万项;

破解企业“不敢试”“试不起”的痛点:在广东东莞,“中试贷”精准注入中试平台建设,覆盖创新链和产业链的科技金融生态链加快完善……

以服务创新支撑科技创新、产业创新,更多探索正在展开。政策带动下,越来越多新技术新产品应用落地,引领技术突破与产业升级。

“下一步,我们将聚焦强化企业科技创新主体地位等试点一批政策。”工业和信息化部规划司司长姚瑁表示,还将出台推进科技服务业高质量发展的实施意见,进一步完善政策体系,破解科技、市场“两张皮”问题。

优化环境 提升创新体系效能

良好创新生态是激发民企向“新”的

2024年我国个人征信机构提供各类征信服务超700亿次

新华社北京4月2日电 (记者 吴雨)中国人民银行征信管理局局长任咏梅2日介绍,我国征信体系建设一直坚持“政府+市场”双轮驱动模式,大力发展多层次征信市场。2024年个人征信机构提供信用评分、信用画像、反欺诈等各类征信服务700多亿次。

发布会上介绍上述情况的。她表示,市场化征信机构是我国征信体系的重要组成部分。中国人民银行先后批设了百行征信、朴道征信、钱塘征信三家市场化个人征信机构,支持有数据、有技术、有市场的机构进入企业征信市场,推动地方征信平台市场化转型升级,支持符合条件的企业征信机构参与融资信用服务平台运营。

数据显示,2024年,154家企业征信机构提供各类征信服务365亿次;截至2024年末,征信平台已累计服务各类经营主体近700万家,促成融资规模突破24万亿元。

任咏梅介绍,我国已建成全球数据规模领先、服务覆盖面最广的公共征信

系统。截至2024年末,金融信用信息基础数据库已经收录11.6亿自然人、1.4亿户企业和其他组织的信用信息,2024年全年提供信用报告查询服务67亿次。

近日,《关于健全社会信用体系的意见》对外公布。任咏梅表示,下一步,中国人民银行将按照相关工作部署,加大对科技创新、普惠小微、绿色发展等领域的征信支持力度,强化数据科技赋能,深化大数据、人工智能、区块链等新技术在征信领域的应用,实现征信业高质量发展和高水平安全。

新华社记者 张辛欣 张晓洁 新华社北京4月2日电